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Modell 29 – Häkeln 06

RAGLANPULLOVER
LANDLUST BAUMWOLLE 



Größe 36 bis 44
Aufgrund der lässigen Form passt das Modell für alle angege-
benen Größen.

Material: Lana Grossa-Qualität „Landlust Baumwolle” 
(100 % (Bio) Baumwolle, LL = ca. 115 m/50 g): ca. 650 g 
Goldgelb (Fb. 6); 1 Wollhäkelnadel Nr. 4, je 1 Rundstricknadel 
Nr. 3,5, 50 und 80 cm lang, Spielstricknadeln Nr. 3,5.

Hinweis: Der Pullover wird von oben nach unten in Pfeilrich-
tung gestrickt bzw. gehäkelt. 

Rippen: 2 M re, 2 M li im Wechsel str.

Stb-Lochmuster: Mit einer rund gestrickten Blende in Rip-
pen beginnen und diese nach Häkelschrift A in Rd im Stb-
Lochmuster überhäkeln. Die Zahlen bezeichnen die Rd-Über-
gänge. In 1. Rd Stb und Luftm wie gezeichnet häkeln, dabei 
das 1. Stb durch 3 Luftm ersetzen und die 3er-Stb-Gruppen 
jeweils zwischen die 2 re M häkeln, mit den Luftm stets die li 
M übergehen, siehe Abb. 1. Die Rd stets mit 1 Kettm in die 3. 
Luftm des Rd-Beginns schließen und zur folg. Rd immer mit 1 
Kettm um die „Eck-Luftm“ vorgehen. Ab der 2. Rd die Stb-
Gruppen jeweils um die Luftm der Vor-Rd häkeln und um die 
Eck-Luftm jeweils 2 Stb-Gruppen arb., dabei wird an jeder 
Seite jeweils 1 Stb-Gruppe zugenommen. Die 1. – 7. Rd 1x 
häkeln, danach die 6. und 7. Rd fortl. wdh., dabei die Zunah-
men folgerichtig fortsetzen. Die grau unterlegten M in 2. und 
3. Rd der Häkelschrift bezeichnen jeweils 1 MS in Breite und 
Höhe, der immer lt. folg. Anleitung zu wdh. ist. Die Luftm über 
den Ecken wie bisher fortsetzen. Die Pfeile begrenzen die 
Schmalseiten [später Ärmel]. Hier sind bis zur 7. Rd jeweils 
alle M gezeichnet.

Zunahmen beids. im Rückenteil und Verbindungen 
beids. zum Vorderteil: Nach der 15. Rd lt. Häkelschrift B 
zunächst in R weiterarb., dabei den MS zwischen den Pfeilen 
fortl. häkeln und beids. die Zunahmen wie gezeichnet arb. Die 
genaue Vorgehensweise nach der 18. R wird in folg. Anleitung 
an entsprechender Stelle erklärt.

Zunahmen beids. für die Ärmel: Nach der 15. Rd lt. Häkel-
schrift C zunächst in R weiterarb., dabei den MS zwischen 
den Pfeilen fortl. häkeln und beids. die Zunahmen wie gezeich-
net arb. Die genaue Vorgehensweise nach der 20. R wird in 
folg. Anleitung an entsprechender Stelle erklärt.

Abnahmen in unterer Ärmelmitte: Nach Häkelschrift D 
häkeln. Der Pfeil nach der 15. Rd zeigt den Beginn der R an. 
Zur Verdeutlichung sind nochmal die Zunahmen an R-Anfang 
und -Ende für die Ärmel gegeben, damit man besser sieht, 
wie die Ärmel nach der 20. R in Rd weitergehäkelt werden. 

Die grau unterlegten M gelten für die untere Ärmelmitte. Für 
die Ärmelschrägungen wird in der 5. Rd 1 Stb-Gruppe vor 
und in der 11. Rd 1 Stb-Gruppe nach der Mitte wie gezeich-
net abgenommen. Die Abnahmen noch 4x in jeder 6. Rd im 
Wechsel wie gezeichnet ausführen. 

Maschenprobe: 20 M [= 5 MS] und 9,5 Rd Stb-Lochmuster 
[ab Mitte gemessen in Häkelrichtung] mit Häkelnd. Nr. 4 = 10 
x 10 cm.

Rundpasse: Die Pfeile im Schnittschema geben jeweils die 
Häkelrichtung an! Zunächst alle Teile zus.-hängend als Rund-
passe in einem Stück in Rd stricken bzw. häkeln, dabei ab 
Halsausschnittrand beginnen. Für die Blende 120 M mit der 
50 cm langen Rundnd. Nr. 3,5 anschlagen und zur Rd schlie-
ßen. Dann Rippen in Rd str. In 3 cm = 9 Rd Blendenhöhe die 
M locker abk., wie sie erscheinen. Anschließend mit Häkelnd. 
Nr. 4 über den Abkettrand im Stb-Lochmuster in Rd wie 
beschrieben häkeln, dabei wie gezeichnet mit 1 Kettm 
anschlingen. Anfangs liegen über den Schmalseiten wie 
gezeichnet je 4 MS für die Schulterpasse und über den Längs-
seiten je 11 MS für die vordere und rückwärtige Passe, dabei 
müssen die grau unterlegten MS jeweils 5x gearbeitet werden. 
So sind nach der 1. Rd 30 Stb-Gruppen vorhanden. Der Rd-
Übergang liegt später über der re Schulter im Rückenteil. 
Nach 17 cm = 15 Rd ab Blendenende ist die Passe beendet. 
Nun liegen über den Schmalseiten je 18 Stb-Gruppen für die 
Ärmel, über den Längsseiten je 25 Stb-Gruppen für Vorder- 
und Rückenteil. Anschließend die Teile getrennt fortsetzen.

Rückenteil: Zunächst über die rückwärtigen 25 Stb-Gruppen 
ab Rd-Übergang in R lt. Häkelschrift B weiterhäkeln, dazu die 
Arbeit wenden. Für die notwendige Tiefe des Halsausschnitts 
nun die 16. – 19. R häkeln, dabei beids. die Zunahmen für die 
Schrägungen wie gezeichnet ausführen. So sind nach der 19. 
R 29 Stb-Gruppen vorhanden. Nun am Ende der 19. R einen 
Steg aus 9 Luftm häkeln und damit die 18 Stb-Gruppen des li 
Ärmels übergehen, über die 25 Stb-Gruppen des Vorderteils 
mustergemäß 26 Stb-Gruppen häkeln [siehe waagrechter 
Pfeil am li Rand der Häkelschrift B und die Zahl 16, sie deutet 
die 16. R des Vorderteils an, die am re Rand der Häkelschrift 
B zu Ende geht], dann wieder einen Steg aus 9 Luftm häkeln, 
damit die 18 Stb-Gruppen des re Ärmels übergehen und wie 
gezeichnet mit 1 Kettm an der 19. R des Rückenteils anschlin-
gen. Anschließend folgt die Rd a, dabei wird über dem 
Rückenteil folgerichtig 1 Stb-Gruppe, dann zwischen Vorder- 
und Rückenteil 1 Stb-Gruppe [siehe auch Abb. 2 mit einem 
überhäkelten Luftm-Steg], über dem Vorderteil 1 Stb-Gruppe 
und auf der Gegenseite nochmal zwischen Vorder- und 
Rückenteil 1 Stb-Gruppe zugenommen. So sind nun insge-
samt 59 Stb-Gruppen vorhanden. Dann folgerichtig in Rd wei-
terhäkeln, dabei die Rd b und c fortl. ausführen und keine 

RAGLANPULLOVER · 
LANDLUST BAUMWOLLE  
Modell 29 – Häkeln 06

© Sämtliche Modelle stehen unter Urheberschutz. Gewerbliches Nacharbeiten ist untersagt. Nachdruck nur mit Genehmigung des Herausgebers. 



© Sämtliche Modelle stehen unter Urheberschutz. Gewerbliches Nacharbeiten ist untersagt. Nachdruck nur mit Genehmigung des Herausgebers. 

Zunahmen mehr arb. Nach 30 cm = 29 Rd ab dem Zusam-
menfügen von Rücken- und Vorderteil zunächst die Arbeit 
beenden. Mit der 80 cm langen Rundnd. Nr. 3,5 aus jeder M 
der letzten Häkel-Rd 1 M auffassen = 236 M. Nun für den 
Bund Rippen in Rd anstr. In 6 cm = 18 Rd Bundhöhe die M 
abk., wie sie erscheinen.

Ärmel: Beids. über die je 18 übergangenen Stb-Gruppen mit 
der Häkelnd. Nr. 4 anhäkeln, dabei zunächst lt. Häkelschrift C 
in R arb. und jeweils mit der 16. R [= Rück-R] beginnen, dafür 
mit 1 Kettm anschlingen, siehe schräger Pfeil. Beids. die 
Zunahmen für die Schrägungen wie gezeichnet ausführen. 
Nach der 20. R sind dann je 23 Stb-Gruppen vorhanden. Nun 
die Ärmel jeweils zur Hälfte legen, sodass R-Anfang und 
-Ende sich gegenüberliegen, siehe Häkelschrift D. Die 20. R 
jeweils wie gezeichnet zur Rd schließen, das bedeutet am 
R-Ende noch 1 Luftm und 1 Kettm in das folg. Stb häkeln. 

Danach folgerichtig in Rd wie ab 1. – 12. Rd gezeichnet wei-
terarb., beids. das Muster folgerichtig ergänzen, siehe auch 
Abb. 3. Für die unteren Ärmelschrägungen jeweils wie 
gezeichnet und beschrieben insgesamt 6x 1 MS abn. Nach 
der 35. Rd sind noch je 17 Stb-Gruppen bzw. MS übrig. 
Danach noch 5 Rd gerade weiterhäkeln. Nach der 40. Rd 
zunächst die Arbeit beenden. Mit den Spielstricknd. Nr. 3,5 
aus jeder M der letzten Häkel-Rd 1 M auffassen = 68 M. Nun 
für den Bund Rippen in Rd anstr. In 5 cm = 15 Rd Bundhöhe 
die M abk., wie sie erscheinen.

Ausarbeiten: Teil exakt zur Hälfte legen, spannen, anfeuch-
ten und trocknen lassen. Nun noch die kurzen Nähte bei den 
Ärmelansätzen schließen. Dafür die abgeschrägten Ränder 
der Ärmel mit den Zunahmen je zur Hälfte an die abgeschräg-
ten Ränder des Rückenteils und an die Luftm-Stege des Vor-
derteils nähen.
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Zeichenerklärung:
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= 1 Stb
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Zeichenerklärung:
	 = 1 Luftm
	 = 1 Kettm

	 = 1 Stb

	 = �2 Stb in 1 Einstichstelle

	 = �3 Stb in 1 Einstichstelle
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Machen Sie eine unbedingt zu allererst eine Maschenprobe! 
Stricken Sie dafür ein ca. 12 x 12 cm großes Stück in Garn 
und Muster ihres ausgesuchten Modells. Danach zählen Sie 
ihre Maschenanzahl in der Breite von 10 cm und die Reihen-
anzahl in der Höhe von 10 cm. Haben Sie weniger Maschen 
als in der Anleitung angegeben, versuchen Sie entweder fes-
ter zu stricken oder nehmen Sie dünnere Nadeln bis sie auf 
dieselbe Anzahl wie in der Anleitung kommen. Haben Sie 
mehr Maschen, dann versuchen Sie lockerer zu stricken oder 
nehmen entsprechend dickere Nadeln bis es passt.
Bitte beachten Sie: Die Angaben zu Maschenprobe und 
Nadelstärke auf der Banderole des Knäuels sind für die Anfer-
tigung eines der Modelle in diesem Heft nicht verbindlich, sie 
werden auf der Basis glatt rechts erstellt. Für eine perfekte 
Arbeit ist daher die Maschenprobe im gewünschten Muster 
ein Muss, damit Ihr Wunschmodell nicht nur schön aussieht, 
sondern auch passt! 

Impressum

Herausgeber: Lana Grossa GmbH, Gaimersheim, www.lana-grossa.de
Fotograf: Lana Grossa GmbH

Maschenprobe

Abkürzungen
M = Masche
R = Reihe
Rd = Runde
U = Umschlag
LL = Lauflänge
fortl. = fortlaufend
Fb. = Farbe 
lt. = laut
li = links / linke

re = rechts / rechte
ca. = circa
str. = stricken
zus.-str. = zusammenstricken
arb. = arbeiten 
abk. = abketten
abn. = abnehmen
zun. = zunehmen
wdh. = wiederholen

beids. = beidseitig
mittl. = mittlere(n) 
folg. = folgende(n)
restl. = restliche(n)
Luftm = Luftmasche(n)
Kettm = Kettmasche(n)
fe M = feste Masche(n)
hStb = halbes Stäbchen
Stb = Stäbchen

Dstb = Doppelstäbchen
Nd. = Nadel
MS = Mustersatz
Nr. = Nummer
Gr. = Größe
evtl. = eventuell
S. = Seite
Abb. = Abbildung
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